



秋落空山

■周建好（江西）

那个从山里走出来的人
两手空空
却背了一身的秋
脚步踉踉跄跄
踉跄了一条山路

有飞鸟衔着白云
飞进山里
然后叼着秋飞出来
可能是太重了
把一片秋掉落在山野

香山禅寺

■朱先贵（安徽）

这里
等待着迷惘的信徒
每一块砖每一片瓦
每一棵树每一朵花
都记录着与信仰有关

这里
隐藏着天人合一的歌谣
祈祷中
弥漫着信仰的味道

阳光穿过树叶的缝隙
禅意轻轻地融入我的心田
即心即佛
人间净土
我从空灵中抖落一身尘埃

落地为尘

■廖俊（重庆）

懒散的雨
在我的发丝上打结
发凉的气候
钻进衣裳里取暖

秋风，已不知不觉
把我的脸
吻了个够

一群玄燕
正在去南方的路上
明年春天
那对燕子夫妇
是否，认得我家门

白云和苍狗闲来没事
跳进水里
狗尾巴草，摇摇晃晃
怎么也
抖不净世俗的尘埃

城里，乡下

■曾楚涛（广东）

城里的人已经够密密麻麻了
乡里的人还要往城里扎堆
乡里的人已经够稀稀拉拉了
还要背井离乡，往城里扎堆

都说天上的星，地上的丁
是遥相对应的
可是你看，城里
人，密密麻麻
星星寥寥可数
人与星星，对不上

星星都跑乡下去了
乡下，星星密密麻麻
人，寥寥可数
星星与人，对不上

本期国际副刊责编：郭园 王
晓军 李兴钧 冯开俊 王建成

知趣识礼的“狗”

■谷与麦（重庆）

买了一套二手房。
订房时，前房主没抬房价
不说，交房时竟然还赠予我们
一只乖巧可爱的小狗。

临别，前房主深情地望着
小狗，有点恋恋不舍的样子。
小狗也呆萌的看着他。奇怪，
小狗居然跑到主人面前，前腿
抱住正要离开的前房主脚脖，
连往后拽带用嘴不停地啃，似
有亲吻之意。

前房主把他硬生生地分开
后，小狗流泪了！

大家都看到了，这是我家
最通灵性知人心的“睿睿”，
它是有名字的，你们千万不要
叫它“狗”，要好好善待它！
前房主有点沮丧地对我们的
家人说道。

我们对前房主的为人心
存感激。觉得他是个善良而又
乐施好善的人。

邻居说，这狗可名贵啦，
如果拿到宠物市场上去，至少
可以拍出六位数。凭这，就
让我们一家人的心时不时生出
一种愧疚之意，同时又感觉这
事让人无法理解。

妻子的表现有点让人捉

摸不透。凭我大半辈子对女
人的了解，发觉面对“捡便宜”
而不动心者，可谓少之又少。
而她面对眼前的事却无动于
衷。

由于新家位置好，又处于
旅游地段，一时让我家的人气
指数攀升至好几倍。

妻子是一个好客的人，加
上孩子的舅舅最近几年官越
做越大，来参观新家的人自然
络绎不绝。

这不，王局长两口子刚
走，李科长一家又提着礼品
来了。明年即将退休的老秦，
也刚刚打过电话，说后天一定
要来拜访。就是在这种接连不
断的迎来送往中，我和妻子发
现了一个很奇特的现象——
我家的“睿睿”，对凡是带有
“长”字号和手里提有礼品来
的客人，都特别有礼貌，并且
表现得非常亲近和乖顺。

你看，它一直绕着王局长
的裤腿，把他两口子送到了小
区的大门口，而且必恭必敬。
接着，又围着李科长一家，直
接迎进了门。而对过两天要来
拜访的老秦，我敢打赌，它会

视而不见地蜷缩在门口，爱理
不理。

因为前两天，已退了休的
老胡空着手来我家，它就挺会
来事的躺在门口不理睬人家，
还耷拉着脑袋只顾打自己瞌
睡。

更为奇怪的是，由于李科
长官不如王局长大，送这等级
别的客人出门时，它往往只送
到半程便打道回府，甚至还狂
吠两声，以示不满。对老胡，
它就这么干过。

那天，空手赶来的老胡坐
在我家沙发上，慢腾腾地想聊
点什么，可它用一双贼亮的眼
睛盯视着对方，“嗷、嗷、嗷”
地发泄了一通，逼得人家只好
坐了不到三分钟便知趣地离
开了。

如此待客之道，让我情何
以堪。

儿子提议，干脆把它送
还人家吧。可妻子竭力反对，
她说，“现在的人谁个不精
呀？！狗精明一点，又有什么
不好呢！”

老秦没职务，就我们县机
关一普通工作人员。我担心他

到时备受冷落。

老秦那天进门，手里沉甸甸
的。他那宽而又粗壮的手，看
上去虽说特别刚健有力，但在
两瓶茅台的重压下，还是显得
臂力略差。“睿睿”理所当
然把老秦热情地迎进了门，它
的尾巴摇动的频次非常高，好
像见着的不是老秦，而是它爹
似的。当我为它的举动感到颇
为疑惑时，老秦和妻子在简单
的攀谈几句后，开门见山地
表明来意。

老秦向妻子哀求说，能不
能让孩子他舅想点办法，把他
们的儿子提拔一下，最好安排
一个局级职位，实在难办，提
个副的也行。接着，老秦唉声
叹气说：“再不升，我娃年龄
大了，就没机会了。一辈子一
个科级，实在不甘心呀！”

妻子是个精明人，她赶忙
应承下来：“我帮你问问，放
心吧，现在的年轻人干工作也
不容易，值得鼓励鼓励！”

后来，送老秦出门，“睿
睿”一直跟着，并不停地摇着
尾巴，像是对老秦一家遭遇的
同情。对此，我和妻子都看在
眼里，心照不宣。

“唉！这睿睿真是势利！”
回来时，我向妻子叹道。

妻子阴沉着脸接过话茬：
“你不会是在说我吧？我才不
在乎人家那两瓶茅台呢。”

我也了她一眼，自言自语
着：“唉，也不知这‘睿睿’
是怎么训练出来的。”接着，
又好奇地向妻子打听：“以前
那房主人到底是干啥的？”

妻子答：“张副县长！难
道你不知道？”妻子接着开始
怨怒：“你工作了这么多年，
原来领导家住哪里都不知道，
难怪你一直得不到提拔。”

听妻子这么一说，我一下
子仿佛什么都明白了，不由得
倒吸了一口凉气。

一个月前，张副县长已调
升至邻县。

“他怎么就不把‘睿睿’
带走呢？”我为已是正县长的
他，感到十分惋惜，且也有些
惶惑……

茭茭草

■鲁川（四川）

打马归去 跨越黄昏
茭茭草 一夜 愁白了头
在瑟瑟寒风中 孑然伫立

仿佛故乡 凄风苦雨的茅屋
仿佛老娘 黑灯瞎火的祷告

咬着牙巴骨 沿板桥霜
一直朝地狱走
便是途途 哪怕春风复活
来生 何惧 命运多舛

寸草寸节
借春雷一个肝胆 点燃
饥肠人生 咫尺天涯



秋天的韵律 摄影 | 李陶（安徽）

秋天的栾树

■木铎（湖南）

我家附近有一大片栾树
林，每年的秋天，便成了人
们散步、游玩的好去处。

秋天是一个美丽而迷人
的季节，栾树在这个季节里
展现出了它独特的魅力。当
微风吹过，栾树摇曳着多姿
多彩的叶子，仿佛整个树林
都沉浸在温暖的秋日阳光中。
它的叶子恍若被画家用颜料
染过一般。绿的、粉的、红的、
紫的、黄的，各种颜色的叶
子都在栾树的枝头上翩翩摇
摇。像是云集的佳丽在翩翩
起舞，婀娜曼妙，煞是好看。

秋天的栾树散发出一种
淡淡的木香味，带给人们一
种轻松和平静的感觉。栾树
的枝干高高地伸展向天空，
形成一个茂密的树冠，为周
围提供了阴凉庇护。每当我
走进栾树林中，都可以感受
到一股清新的空气和融融的
温暖。若在长

凳上小坐，闻着淡淡的木香，
听着枝叶轻柔地摩挲声，看
着小鸟自由自在地飞来飞去，
最是舒适放松、惬意逍遥。

秋天是栾树果成熟的时候，
树上结满了丰硕的果实。栾
树的果实外形颇似小苹果，
鲜亮的红色和圆润的形状让
人十分喜爱。走近树下，我
可以看到地面上洒落的红色
果实，如同秋天的红地毯，
一片漂亮而惹人心动。这些
果实不仅是栾树的馈赠，也
是大自然的恩赐，吸引着鸟
儿和小动物前来品尝。

秋风一遍一遍地拂过，栾
树的叶片摇曳着从树枝上飘
落下来。这是栾树为迎接寒
冬而做的准备，也是大地换
上新衣的象征。走在铺满落
叶的小路上，踩着那轻盈地
哗啦声，仿佛进入了一个童
话世界。一片片栾树叶悄悄
地掉落，

将大地染成了锦缎，给人一
种温暖而宁静的感觉。

栾树，它不仅仅是一棵常
见的树木，更是意味着生命
的坚强力量。面对四季的轮
回，栾树始终能够屹立不倒，
顶住风雨的洗礼，生机勃勃
地生长着。而且，它在秋天
把最美的一面展现给人们。
为秋天增添了一份绚烂，使
得秋天更加斑斓、丰盈。正
是因为栾树的存在，我们才
能在秋天里感受到大自然的美
丽和神奇。

秋天的栾树，是大自然给
人们的一份丰厚的礼物。无
论是树叶的颜色、树冠的形
状，抑或果实的可爱，都让
人为之倾倒。在这个美丽的
季节里，我们应该珍惜与栾
树相处的时光，尽情地享受
大自然的丰盈和美好。